



## 菩提道上（二九五）

### ●仁俊長老

仁俊長老（1919～2011），六歲半出家，曾任教於多所佛學院，一九七二年應聘赴美弘法，擔任美國佛教會會長，與美國佛教會紐約大覺寺住持。仁老深入經藏，戒行嚴謹，親近印順導師多年，深得導師器重，讚曰：「志性堅強，在這末法時代是很難得的。」並言：「與我同住中以仁俊最為尊嚴。」仁老學養俱佳，時以文章、詩詞、偈語示人「慈悲、智慧」，激發菩提心。

#### 🌸 四一三七

學佛法最應著意、覺警、提點、勘擇、肯決處：振得（盡）脫（二）邊，活得（直）透（我我所）底；不自屈不乞憐，不誑他（她）不謀賺，韌韌固固地對治，健健朗朗地施展；把定著：偉大與苦難同在，平易與精誠並行。

#### 🌸 四一三八

把不準時間的人，永遠學不上智慧，惑業困縛墮顛倒；觀不透空間（行解廣大如虛空）的人，畢竟行不了慈悲，福樂受用致痴蠢。

#### 🌸 四一三九

菩提心成為腦海中最新的影像，儘讓這影像活現、活躍、活絡於腦海中，我們有了這樣的心與腦：無量無滯，則能從無明黑窟中脫躍出來，光天化日見人人。菩提願成為胸膛中最熱（沸）的血潮，儘讓這血潮震騰、震吼、震呼於胸膛中，我們有了這樣的願誓與血潮：（內）不戀（命，外）不佔（物），則能斷斷決決地掙斷慳貪枷鎖，剖肝掏肺為（窘急中）人人。菩提行成為生死中最正的法幢，儘將這法幢矗立、矗奠、矗固於生死中，我們目注於這樣的行門與法幢：直瞻直入（直來去），則能於生死長夜中觸處光明豁現，不偏不滑度（憂悲中）人人。

#### 🌸 四一四〇

從自我興味、榮耀、風光中直直猛猛地透脫出來，三業就會止作得淨落通豁，無私無量，能自了，決不了；能了（三毒）

處決不觸染，不了（六度）處決定踐荷，這形成了觀念與事行，才真底活得興味充實，死得光明安樂。

❁ 四一四一 什麼人最有活心活力——活透底？菩提心死活分明。什麼人最能徹始徹終——徹探（大）頭（面）？菩提願安危徹貫。什麼人最敢捨身捨心——（施）捨無畏？菩提行空（寂忍）有（假幻）一致。

❁ 四一四二 什麼人死活最分明？念頭的佛法昭昭彰彰，盡絕欺誑深寂默。什麼人安危最平穩？緣頭的智觀直直了了，遣蕩幻惑淨（脫）戲論。

❁ 四一四三 內在最有力的廓清者——菩提心，廓清得盡絕後遺，眉稜上的氣象舒展得敞敞豁豁，見人見佛兩分明。外在最有能的健全者——菩提願，健全得脅誘不動，膽概中的（威靈）志性端挺得泰泰鎮鎮，處安處危恆一致。無形中最有光的吸引者——菩提行，吸引得洞照精（不雜邪濫）妙（透脫二邊），腳跟下（意地中）的道次踏踐得穩穩的的，投生投死導迷困（者）。

❁ 四一四四 植福少享福不覆，身心安平少患累，「憂患」警已思國難；學慧深思慧不縱，志行健明常察覺，「憂悲」度他致己責。

❁ 四一四五 智慧用得活活切切，慈悲做得懇懇摯摯，日常中面對的：菩提心、菩提願與菩提行就把自己點警、激發、琢鍛得不作「無事道人」，常學「有為（不造有漏的）菩薩」。

❁ 四一四六 真成器者——大氣頭不動氣，態神安穩契智觀；真立足者——大關頭能度關，腳跟健挺趣空行。

❁ 四一四七 最有品概與膽量的：了情不了願，願勝於情度迷情；能學智見與空觀的：畏（自家）惱不畏（受眾生）苦（惱），以悲忍苦必濟苦（人）。㊦

（本文由果慶法師整理提供）